Navigation

PPL - Unterricht im THURM

Die Erde




Gestalt der Erde

A Erdumfang am Aquator 40.000 km = 21.600 NM
A mittlerer Durchmesser 12.735 km

A fast kugelformige Gestalt; Ab-

plattung durch die Zentrifugal—
kraft der Erdrotation (Erd-

durchmesser von Pol zu Pol

42 km kleiner als am Aquator).
A Die Erde dreht sich von

West nach Ost, von oben auf
den Nordpol geschaut also

entgegen dem Uhrzeiger—
sinn mit 15°/ h.




© 2002 Gerd Pfeffer

Koordinatensystem 1

Um Positionen und Richtungen auf der
Erdobertlache unabhangig von
Bodenmerkmalen angeben zu
konnen, wird die Erdkugel
mit einem Netz von ge-
dachten Linien Uberzogen,
auf die sich diese Angaben
beziehen,

das Koordinatensystem.
Diese Linien sind:
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Koordinatensystem 2

Das geographische Koordinatensystem ist ein

dreidimensionales (spharisches) Netz aus senkrecht o0
ﬁ#?*é#'hhwu

aufeinander stehenden Kreislinien, den

A Breitenkreisen (horizontal) und

A Langenkreisen (vertikal).
Ein halber Léngenkreis wird

genannt.

Vom Aquator (Breitenkreis) (0°)
ausgehend wird 90° nach Norden (N)
bzw. 90° nach Siiden (S) gezahlt.
Vom Nullmeridian von Greenwich (0°) ausgehend |
wird 180° nach Westen (W) bzw. 180° nach Osten
(O oder E fur East) gezahlt.

Breitenkreis
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Koordinatensystem 3

A GroBkreise

® Der GroBkreis ist ein Kreis, dessen Ebene genau durch den Kugelmittelpunkt
verlauft. Alle GroBkreise teilen die Erde in zwei gleich gro3e Halften.
Es gibt unendlich viele GroBkreise. Ihre besondere Eigenschaft ist, daB3 sie die
kiirzeste Verbindung zwischen zwei Punkten auf der Erde darstellen.

O spezieller Grofikreis, der die Erde in Nord und Siidhalbkugel teilt.
Er steht senkrecht zur Erdachse.

0 Grofkreise (Langenkreise), die die beiden Pole verbinden;
ostliche Linge bis +180°, westliche Lange bis —180°.
A Kleinkreise
® Alle Kreise, deren Ebene nicht durch den Erdmittelpunkt verlaufen, sind
Kleinkreise.
0 Kleinkreise (Breitenkreise), parallel zum Aquator;

nordliche Breite bis +90°, siidliche Breite bis —90°.

A Die Distanz zwischen zwei Breitenkreisen, die sich im Abstand von 1 Grad

zueinander befinden, betragt 40.000 km / 360 = 111,11 km = 60 NM.
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Geographische Breite

A Die geographische Breite (Latitude) bestimmt sich durch
den Winkel zwischen Aquator und der entsprechenden

Breitenparallele.
O Aquator =Q° / ; x‘a
° Nordpol _ 9OON / .;.I:EIH.EH'HHEHEW-IHIﬂnkrujl._l:l ________ H
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Poltringen: 48° N

= Der Abstand zwischen zwei Breitenkreisen, die sich im Abstand von 1°

zueinander befinden, betragt 40.000 km / 360 = 111,11 km = 60 NM.,
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Geographische Linge

A Die geographische Lange (Longitude) bestimmt
sich durch den Winkel zwischen Nullmeridian

(Greenwich) und dem entsprechenden Meridian.
® Nach Ost bis 180°E und

® nach West bis

-Bsp:
Poltringen: 08° O

A Der Abstand zwischen zwei Meridianen ist nicht konstant.




Breiten- / Léingenunterschied

A Der Breiten-/Langenunterschied zweier Orte ist bei gleichnamiger
Breite/Lange (d.h. auf der selben Seite des Aquators bzw. des
Nullmeridians) gleich der Differenz der beiden Breiten/Langen,
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bei ungleichnamiger Breite/Lange Frankfurt
gleich der Summe der beiden 50° 02' 04" N
Breiten/ Léingen. {}
® Bei Léngenunterschieden > 180° wird
dieser von 360° abgezogen. A
Breitenunterschied
A Beispiel Zzum Léingenunterschied: 51°21' 11"
Los Angeles (33°56'33" N 118° 24' 26" W)
Peking (4-00 04' 00" N 116° 35' 00" E) T e e e\ e ===\
LA 118° 24' 26" W .
Peking 116° 35' 00" E Nairobi
L-Unterschied 234° 59' 26" 01°19'07" S
360° - L-Unterschied
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Positionsbestimmung 1

A Jeder Punkt auf der Erde la3t sich exakt aus seiner
geographischen Breite und geographischen Lange

bestimmen.

A Das Bogenmal} Grad (°) wird daz
unterteilt in 60 Bogenminuten (')

und diese wiederum in

60 Bogensekunden (").

A Die Léinge einer Bogenminute

aul dem GrolBkreis, d.h. auf

dem Aquator und den Meridianer.,

42° N

betragt I NM = 1,852km.

= INM=1/60°=1"
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Positionsbestimmung 2

A Es wird immer zuerst die geogr. Breite (Lat.) und danach die geogr. Lange (Long.)
angegeben.

® Bsp.: Poltringen (EDSP) 48°32' 52" N, 08° 56'46" O
A Bezeichnungen:

® Grad: °

® (Bogen)minute: '

® (Bogen)sekunde: "
A Umrechnungen:

® 1° = 60' (Minuten);

® ' = 60" (Sekunden)

A Oft werden die Bogensekunden als

Dezimalstellen der Bogenminuten angegeben.

® Bsp.: 12°26' 18" wird geschrieben: 12° 26,3'
(siche ICAO-Karte Riickseite)

A Auf dem GroBkreis (Aquator und Meridiane) gilt:
= 1°=60NM oder 1'=1NM
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Entfernung

A Der Umfang der Erde betréigt am Aquator 40.000km
= 21.600 NM.

A Teilt man den Erdumfang durch 360 (Langengrade), kommt man
aut 60 NM oder 111,111 km

pro Langengrad (Bogengrad).

N

A Teilt man den Bogengrad durch 60,

erhalt man die Bogenminute 11,111 km

= 1,852 km oder 1 NM. C i
360° = 40.000 km

== Daraus folgt:
1° = 60" (Minuten) = 60 NM = 111 km
1' = 60" (Sekunden) =1 NM = 1,852 km
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Die Jahreszeiten 1

A Der Wechsel der Jahreszeiten ergibt sich dadurch, dal3 die
Umdrehungsachse der Erde auf der Erdbahnebene nicht senkrecht,
sondern unter einen Winkel von 23,5 © gegen sich geneigt ist.

A Daraus ergeben sich unterschiedliche }
. 21. Marz
Jahreszeiten auf der

"

nordlichen und

sudlichen Halbkugel. 21. Déxember

A Sommer und Winter YC & 2 { Tl
beginnen mit der /A L XU
Sommer- und
Wintersonnenwende,
dem hochsten bzw.

tiefsten Stand der Sonne. 2
23. September
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Die Jahreszeiten 2

A Die Schiefe der Ekliptik und ithr Wert von 23,5° legen vier besondere
Breitenkreise fest, die auf der Karte als Parallelen zum Aquator erscheinen:
® den nordlichen Polarkreis (geografische Breite 66,5° Nord = 90° - 23,5°)
® den siidlichen Polarkreis (geografische Breite 66,5° Siid)
® den nordlichen Wendekreis der Sonne (23,5° Nord, Wendekreis des Krebses) und

® den sudlichen Wendekreis (23,5° Siid, Wendekreis des Steinbocks).
An den Wendekreisen andert der Lauf der Sonne scheinbar seine Richtung.

nardlicher |
Polarkreis [ 0

hardlicher
Wandekreis

Aduator

sidlicher
Wiendekreis

sidlicher
Palanreis
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Zeltzonen

A Die Erde ist in 24 Zeitzonen zu je 15° geographischer Lange (= 1 h) eingeteilt.

A Die Zeitzone, die sich von 7 ¥2° E bis 7 2 © W des Greenwich-Meridians
erstreckt, wird mit O (Null) oder dem
Buchstaben 7 (Zulu) bezeichnet
(Zulu steht tir Zero = 0).

A UTC (Universal Time Coordinated)
entspricht der Zonenzeit Z
und bezieht sich auf den
Nullmeridian.

A MEZ (Mitteleurpaische Zeit)
bezieht sich auf den
Meridian 15° E. Der Abstand
zwischen UTC und MEZ betragt 1 h,
zwischen UTC und MESZ 2 h.

0500

abue ayoijisepm
0600

oot®

K Zeiten werden in der Fliegerei

grundsétzlich in UTC angegeben.

Ostliche Lange
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Zeit und geographische Linge

A Die Sonne durchlauft die 360 Langengrade (Meridiane)
der Erde in 24 Stunden.

360° = 24 h 24 h = 360°
15° = 1 h 1 h = 15°
1° = 4 min 1 min = 15'
1" = 4 sec 1 sec = 15"
T 0,07 sec
(1/15)

A Umrechnung BogenmaB in Zeit:

® Dividiere Grade (°), Minuten (') und Sekunden (") durch 15 und
multipliziere den Rest mit 4.

A Umrechnung Zeit in Bogenmaﬁ:

® Multipliziere die Stunden mit 15, dividiere die Minuten und Sekunden
mit 4 und multipliziere die Reste der Minuten und Sekunden mit 15.




